

“雷锋车”变成了摆渡车，“雷锋壶”变成了饮水机 我身上的藏蓝，依旧是最暖的颜色

初春的芝罘湾，乍暖还凉。他迎着晨光，开始了一天的工作。

从1991年7月入警，他就在这片海岸线上扎下了根，与他的战友们共同守护着港口码头的客运安全。从普通民警到副教导员再到教导员，岗位几经变动，不变的是他那一颗敬业爱民善为治的心。

他就是“全国公安机关学雷锋活动成绩突出个人”、烟台市港航公安局蓬莱分局新港派出所教导员曲凯。



“螺丝钉”的守与钻

有人说，教导员就是苦口婆心碎碎念，而曲凯的观点与其不同：“作为政工干部最忌唠叨地说教，而应该学会守望。”

“守望”的理念既经过多年工作中的提炼，也是他常常换位思考的心得。日常的工作他会设身处地与民辅警来谋划发展方向和路径，把个人诉求和公安事业的发展有机结合，达成共识。他说“不去管，不一定没在做，守望绝不是无为而治”。

在曲凯眼里，每个民辅警都是这个集体最为宝贵的财富，他把年轻民辅警比喻成未

经雕琢的璞玉而倍加珍惜。

前两年，所里来了两个刚毕业的“警花”，工作有热情、有活力，但没过多久，激情便被日复一日的平凡工作消磨得有些“焉”。

曲凯对她们语重心长地说：“平凡是正常的，也是长期的。10年后你们这一批年轻人就是咱局里的中流砥柱，一部分人会脱颖而出，走上领导岗位，如何立足岗位去工作不用我多说吧。”曲凯拿出局里的《百万警进千万家走访活动方案》接着说：“如果从派出所领导的视角来看这份方案，该如何分解落实？”曲凯循循善诱，逐步引导，规划她们的成长目标。两年后，她们先后被局机关挖走，成为挑大梁的业务骨干。

“及时雨”的情与爱

“说起曲凯为过往旅客做的好事，一箩筐

也盛不下，我每逢从港上过，都要去看看他。”做海鲜批发生意的“老客儿”刘意明动情地谈起他与曲凯的第一次相识。

十多年前，“普陀岛”轮客滚船抵达烟台后，刘师傅从大连批发了一车海鲜回家贩卖，刚一下船电瓶就坏了，眼瞅着这车海鲜打不上氧一会儿就会窒息而死，十几万的东西可赔不起啊！举目无亲的刘师傅蹲在地上欲哭无泪。这一场景被下班经过的曲凯瞧在眼里，问明事情经过后，曲凯二话不说用随车工具卸下自己车上的电瓶接到氧气泵上，曲凯又找来所里的执勤车，拉着刘师傅到汽车配件城更换了电瓶。

不知不觉中天渐渐黑了下来，“警察同志，天也黑了我不知道怎么上同三高速，能不能帮帮我？”看着刘先生乞求的眼神，曲凯立即开启警灯，引导车到达同三高速入口，刘师傅把车停下，钻到警车里拿出500元钱以示感谢，曲凯笑着说：“兄弟，我是一名人民警察，这是我该做的。”

像这样的事儿，曲凯已记不得做了多少回。他说：“这些都是学着老民警样子，一次次做过来的。”上世纪50年代，客运派出所以民警用小推车帮着旅客推行李方便旅客登船，提着热水壶为旅客们倒热水，这便是当时的“雷锋车”和“雷锋壶”。如今条件好了，“雷锋车”变成了摆渡车，“雷锋壶”变成了饮水机，但是烟台港上那一抹抹藏蓝，依旧是群众眼里最暖的颜色。“像雷锋那样，为人民群众排忧解难，这是对人民公安为人民的生动诠释。”曲凯说。

YMG全媒体记者 林媛

通讯员 李德峰 冉苒 唐世龙 摄影报道

45天，线上执行到位

龙口法院打造卓越司法“正义工程”

用标准引领发展，靠标准争创一流。2019年以来，龙口法院创造性将全面质量管理运用到法院日常管理，构建起以“司法服务高质量观”为主要特征的卓越司法管理新模式，矢志打造卓越司法“正义工程”，并用实际行动让人民群众在每个司法案件中感受到公平正义，为龙口法院赢得了国字号荣誉——“为群众办实事示范法院”。

画好“路线图”，对标对表抓标准

与其他基层法院相似，改革之前龙口法院收案量每年呈两位数上升。2019年收案达1.4万件，同比上升12.2%。更为艰难的是，龙口法院还面临严峻的人员老化、断层问题。面对案多人少的积压，面对越来越难以提高的结案质效，面对人民群众越来越高的司法需求，唯有改革才能从根本上解决问题。

“深入推进标准化建设是中央作出的重要决策部署，烟台又是全省标准化建设试点城市，龙口市委也提出开展标准化城市建设工作。”龙口法院党组书记、院长曲振涛说，该院卓越司法标准化改革应运而生。

结合基层司法实践，龙口法院充分了解国内推进“全面质量管理”和“卓越绩效管理”经验，参考临沂法院工作经验，学习天津高院司法标准化实践经验，吸收借鉴卓越法院国际联盟运用卓越绩效理念推进世界正义工程的相关做法，主动对标对表开展司法改革。

结合积分管理理念，该院建立起以“龙法官”为基准的全方位绩效考核体系，发布《卓越司法管理体系标准化建设实施办法》《卓越司法管理体系标准化建设规划纲要(2022—2024)》，制定实施方案，出台76万字《卓越司法制度构建》，涵盖立案、审判、执行、综合等各方面工作。

考核结果与绩效奖金、职级晋升等“六挂钩”，靶向攻坚“干和不干一个样、干多干少一个样、干好干坏一个样”机关顽疾，全面激发

队伍工作活力。以2022年为例，龙口法院未结案件仅为1210件，同比下降37%；员额法官人均结案344件，同比上升38%，一审民商事案件收案数实现“三连降”，改革经验获评全省法院“司法改革”十大案例。

管好“责任田”，坚持服务群众总标准

聚焦满足群众不断增加的司法需求，龙口法院坚持服务群众总标准，打赢司法供给侧结构性改革攻坚战。

建设独具特色的“法润芝阳”诉源治理品牌，以“建设老百姓身边的法律管家”为目标，持续推进“法润芝阳”诉源治理工作，健全完善诉源治理市级指挥中心、镇级工作站和村级巡回点“心站点”工作模式。设立工作站11处、巡回调解点13处，扩大多元纠纷朋友圈，累计吸纳调解组织664个，特邀调解员1172人，化解矛盾纠纷4600余件，实现大事不出镇、小事不出村。“法润芝阳”被评为“全国第二届金线法律服务创新奖”“山东省政法系统提升全民数字素养与技能创新实践案例”。

针对执行难问题，借鉴外地法院经验，创建“3+1”执行工作机制。根据执行案件流程节点，将执行阶段划分为保全、速执、实施、裁决和终本维护等不同阶段，设立执行和解、速执团队和实施团队；引入执行指挥中心集约化运行系统，整合执行通知、网络查控、繁简分流等事项，变分散办理为集中办理，促进执行工作提速增效，固化执行创新做法。2022年，龙口法院执结案件3795件，执行到位率45%，先后两次在全省法院作典型发言。

“改革没有终点，我们将继续聚焦实践中遇到的各种问题，迎难而上，不断提升法院审判质效，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”曲振涛对未来充满信心。

YMG全媒体记者 任雪娜

通讯员 王荟



法治礼包大派送

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 周城锋 摄影报道)福山区司法局近日组织全区村(社区)法律顾问积极开展“线上+线下”服务模式，将“一揽子”法治服务送到群众家门口，切实满足群众多元化的法律需求。

村(社区)法律顾问分别走进清洋街道中青路、民丰路等社区，发放普法宣传资料，开展普法宣传等，为基层群众及个体工商户解答法律问题，积极

回应群众法律服务需求。走进回里镇、张格庄镇、臧家庄镇等，发放便民联系卡、宣传手册等宣传资料，面对面与村民交流沟通，方便村民寻求法律帮助。还通过线上咨询解答、合同审查、普法宣传、调解等服务事项，实现法律服务“掌上问”，确保群众遇到法律问题时，村(社区)法律顾问能够第一时间线上解答，真正发挥法律“导医台”作用，让群众少走“冤枉路”。

2023年春季车展即将举办

时间：4月13日—17日 地点：国际博览中心

响应政策措施 提振汽车消费

今年春节过后，不少汽车经销商的经营情况并不乐观，虽然疫情防控已经进入新阶段，但汽车消费的复苏需要时间，消费者购车更趋于理性和谨慎。《2023商务促消费扩内需政策措施》更是把促消费放在更加优先位置，车展组委会相关负责人表示。扩大消费、特别是提高市民对于汽车类的消费，成为推动经济发展的重要着力点之一。烟台车展历经多年的经验

积累，与本地汽车经销商建立了良好的合作关系，这也让我们对本次车展的成功举办充满信心，它将进一步激发市场活力，推动我市经济社会发展。

80多个品牌参展 看车买车选择多

车展历来都是各大汽车品牌新的一年营销计划的重要实施，本届车展品牌阵容依然强大。届时，车展现场将汇集奔驰、宝马、奥迪、沃尔沃、凯迪拉克、英菲尼迪、雷克萨斯等豪华品牌；上汽大众、别克、雪佛兰、福特、

广汽本田、广汽三菱、日产、起亚、长安马自达、广汽丰田、一汽丰田、斯柯达、现代等合资主流品牌；红旗、比亚迪、长安、哈弗、长城、五菱、WEY、传祺、领克、吉利、宝骏、奔腾等自主品牌，涵盖轿车、越野车、MPV、商用车、新能源汽车……你所能想到的车型，几乎都能在本次车展上找到。

精彩活动 震撼来袭

高颜值车展才是广大观众的最爱。2023烟台春季车展除了众多汽车品牌带来的高颜值车型，还有靓丽

车模和各类超强福利的汽车文化互动活动。

值得一提的是“喵星人”回归车展！CCLC中国纯种猫冠军联赛将在车展期间同步举行，届时各色品种的猫咪均有亮相。

本次车展活动多多，各品牌除了带来最新车型，还会将最具市场竞争力的优惠活动带到现场，同时购车的客户还可到组委会服务台抽取“订车礼”，参与互动活动还有精美“伴手礼”相送。车展将有突破常规的精彩活动，带动购车热情，给2023年车市注入无限激情，开启车市的疯狂！

凌晨出击抓“老赖” 莱州法院开展集中执行行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 杨璐)不久前的一天，天蒙蒙亮，大街小巷一片寂静，莱州法院执行局办公室已是灯火通明，执行干警们有条不紊地忙碌着，为即将开始的集中执行做准备。

5:30分，21名干警火速上车奔赴目的地。孙某某因借款问题与张某某发生纠纷，经法院调解，孙某某答应分四次还清欠款，前期已归还60万，剩余35万没有按时归还，张某某向法院申请了强制执行。

本次行动中，干警孙开森来到了被执行人孙某某住处，但孙某某并不在家中。眼见要空跑一趟，孙开森抱着试试看的心态，拨打了孙某某的电话。“孙法官，我不是不想还钱，之前手里确实没钱，你给我点时间，我争取把钱凑上。”原来受疫情影响，孙某某去年12月因病住院，承包工程的劳务费也没有收回。为了让工人们安心回家过年，孙某某自掏腰包为工人发放了工资，这才导致资金紧张，没能按时归还张某某欠款。了解孙某某情况后，孙开森马上与张某某沟通，经过一番劝解，张某某同意留时间给孙某某凑钱。

中午11:20，孙某某来到法院，一次性还清了35万元欠款，拿到执行款的张某某开心不已，两人的纠纷被妥善化解，案件顺利执结。

患者驾照到期换证难

民警上门办证暖人心

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 徐子壮)3月1日，牟平交警大队车管所民警都业华接到咨询电话，驾驶员陈某反映：“她本人接到手机短信提示驾驶证到期换证，但由于她身患白血病恢复期间行动不便，故而不能到车管所办理期满换证业务，内心非常着急。”

都业华通过电话了解了本人实际情况后，及时向车管所领导汇报，车管所领导当即启动“特事特办绿色通道”，安排民警都业华、汤儒晓按照“特事特办绿色通道”相关程序上门为其办理延期换证服务。

在办理现场都业华按照流程指导陈某，一步一步完成了身份验证以及信息采集，成功办理了延期换证服务。临走时民警为陈某留下了联系电话，并告诉陈某“延期换证期间”如遇到任何所需服务可随时联系民警。

陈某及其家人表示：“没想到警察还能来到自己家中，非常感动。感谢车管所民警上门办理延期办证服务，对交警这种切实解决群众‘急难愁盼’的为民服务高尚情怀表示衷心感谢。”

联手解开“死疙瘩”

两级法院成功化解一起涉农民工工资案件

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)“太感谢了，如果不是你们，我这笔钱还不知道什么时候能拿到……”前不久，当事人李某给烟台中院打来电话，激动的心情难以言表。

半个月前，李某与某劳务公司劳务合同纠纷案正式开庭。开庭前，承办法官王吉昌阅卷时发现主体的特殊性，这是一起涉及农民工工资的案件。职业的敏锐敏感让他感觉这件事有调解的可能性，但李某查封劳务公司账户的做法又让他直皱眉头。随后，他安排法官助理联系了李某的代理人。电话那头的代理人很气愤：“劳务公司这就是在浪费钱，忽悠我方代理人上诉！”据李某的代理人所述，一审法院在询问双方当事人是否上诉时，李某本不打算上诉，后来在上诉期限截止的那天，劳务公司突然选择上诉，李某一看自己便也上诉了，并交纳了上诉费，可谁知劳务公司没有交纳上诉费。

了解完上诉人的情况后，法官助理又从被上诉人那里了解到劳务公司的无奈：本来就是一家小型劳务公司，账上的钱被上诉人给冻结了，14位农民工还在等着发工资，如果不给解封，后果不堪设想。

“那如果给你们解封了账户，你们会把钱给上诉人吗？”

“没有问题，只要数额合适，不过前提是得把我们的账户解封。”

问到这里，法官助理认识到了双方矛盾点所在：李某要求先给钱再解封，劳务公司要求先解封后给钱。

法官助理向王吉昌汇报了“死疙瘩”的情况。他立即联系一审法院，一审法院表示可以协助办理解封过户手续，接着法官助理联系了双方当事人，放弃周末休息时间，做双方的调解工作……经过14天的调解，双方达成调解协议，一起涉农民工工资案件终于在两级法院的努力下得到圆满化解。

中国纯种猫冠军联赛

主办单位：烟台春季车展组委会 烟台纯种猫俱乐部
比赛地址：烟台国际博览中心
4月15日—4月16日

烟台春季车展 2023.4.13-17